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O κόκκινος ρυγχωτός κάνθαρος ή ρυγχοφόρος (Rhynchophorus ferrugineus) είναι ένα 
έντοµο ιθαγενές της νοτιοανατολικής Ασίας, το οποίο εντοπίστηκε, για πρώτη φορά, στην 
επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ισπανία) το 1993 και εξαπλώθηκε σε όλη, σχεδόν, τη 
νότια Ευρώπη και τη Μεσογειακή Λεκάνη µετά το 2005, πιθανότατα, µέσω εισαγόµενων 
φοινικιών από Tρίτες Xώρες. Στην Κύπρο, εντοπίστηκε, για πρώτη φορά, το Σεπτέµβριο 
του 2006 σε φοινικιά Ξενοδοχείου, στη Λεµεσό, και µέχρι το τέλος του 2010 εξαπλώθηκε σε 
όλες τις Επαρχίες της Κύπρου. 
 
Ο ρυγχοφόρος προσβάλλει φοινικιές διαφόρων ειδών, µε κύρια προτίµηση στα είδη Phoenix 
canariensis (κανάριος φοίνικας) και Phoenix dactylifera (χουρµαδιά). Το ενήλικο του εντόµου 
µπορεί να πετάξει µέχρι και 1 χιλιόµετρο σε αναζήτηση κατάλληλου ξενιστή, συνήθως, κατά την 
Άνοιξη, το Καλοκαίρι και το Φθινόπωρο. Αφού το θηλυκό ζευγαρώσει µε το αρσενικό εναποθέτει 
γύρω στα 250 αυγά σε οπές ή πληγές του κορµού, ή στην κορυφή («καρδιά») του φυτού. Οι 
εκκολαπτόµενες προνύµφες τρέφονται από τους ιστούς της φοινικιάς, δηµιουργούν στοές µέσα στο 
φυτό, οπές στη βάση των φύλλων και νυµφώνονται σε κουκούλι που δηµιουργούν µε τις ίνες της 
φοινικιάς. Το κουκούλι εντοπίζεται, συνήθως, µέσα στον κορµό του φυτού ή στην κορυφή της 
κόµης και σπανιότερα στη ράχη του φύλλου και στο έδαφος. Όταν ωριµάσει το ενήλικο εξέρχεται 
από το κουκούλι και συνεχίζει το βιολογικό του κύκλο στο ίδιο φυτό µέχρι την κατάρρευσή του και, 
στη συνέχεια, αναζητεί νέο ξενιστή για σύζευξη, ωοτοκία και διατροφή. Ο βιολογικός κύκλος του 
εντόµου συµπληρώνεται σε τέσσερις, περίπου, µήνες στις κλιµατικές συνθήκες της Κύπρου, ενώ 
σε κάθε φυτό µπορεί να υπάρχουν διάφορα στάδια του εντόµου, δηλαδή, να υπάρχει 
αλληλεπικάλυψη γενεών. 
 
Τα έντοµα προσελκύονται από χηµικές ουσίες που εκλύονται από πληγές των φοινικιών, καθώς 
και από χηµικές ουσίες που απελευθερώνουν τα αρσενικά του εντόµου. Τα πρώτα συµπτώµατα 
προσβολής είναι δύσκολο να εντοπιστούν καθώς τα έντοµα αναπτύσσονται εντός του φυτού για 
µήνες, συνήθως προτού εµφανιστούν συµπτώµατα. Ωστόσο, µε προσεκτική παρατήρηση, κάποιος 
µπορεί να εντοπίσει κάποια αρχικά συµπτώµατα, όπως φαγώµατα στα φύλλα σε σχήµα L, τρύπες 
στις βάσεις των φύλλων κοντά στην κορυφή του κορµού ή στον κορµό µε ροή καφέ υγρού και 
υποτυπώδη ανάπτυξη της νέας βλάστησης. Σε πιο προχωρηµένα στάδια προσβολής παρατηρείται 
απώλεια φύλλων από τον κεντρικό άξονα του φυτού, ασύµµετρη ανάπτυξη, κάµψη της κόµης ή και 
δηµιουργία κενού στο κέντρο της, µέχρι την ολοκληρωτική κατάρρευση της κόµης του φυτού (όψη 
«οµπρέλας») και τη ξήρανσή του. Μεταξύ των δύο πιο ευπρόσβλητων ειδών φοινικιάς, φαίνεται ότι 
το έντοµο προτιµά τους κανάριους φοίνικες αφού προσβάλλονται πολύ συχνότερα από τις 
χουρµαδιές. Έχουν, επίσης, παρατηρηθεί διαφορές στον τρόπο προσβολής: οι κανάριοι φοίνικες 
προσβάλλονται, συνήθως στην κορυφή του κορµού από όπου εκπτύσσονται τα φύλλα, ενώ οι 
χουρµαδιές προσβάλλονται και στην κορυφή του φυτού, αλλά συχνότερα στη βάση του κορµού 
όπου υπάρχουν παραφυάδες. Για το λόγο αυτό, οι χουρµαδιές δυνατό να µην εµφανίσουν τα 
συµπτώµατα προσβολής που περιγράφονται πιο πάνω, αλλά να παρατηρηθούν οπές στον κορµό 
µε ροή καφέ σκούρου πυκνόρευστου υγρού (σαν τζελ) µε έντονη δυσάρεστη οσµή (προϊόν 
αποσύνθεσης των προσβεβληµένων ιστών) και σαπισµένοι ιστοί µε προνύµφες ή κουκούλια του 
εντόµου εντός της οπής. Τέτοιες προσβολές σε χαµηλά σηµεία του κορµού µπορεί να οδηγήσουν 
σε αποκοπή των φοινικιών και ξαφνική πτώση, ιδιαίτερα των ψηλών χουρµαδιών, µε κίνδυνο 
τραυµατισµού διερχοµένων ή πρόκλησης ζηµιών. 
 
Παρ’ όλο που η φοινικιά δεν είναι γηγενές είδος της Κύπρου, ούτε φυτό ιδιαίτερης γεωργικής και 
εµπορικής σηµασίας για τη Χώρα µας, θεωρείται σηµαντικό φυτό της Κυπριακής χλωρίδας και του 
αστικού πρασίνου καθώς έχει εγκλιµατιστεί εδώ και χρόνια στο Νησί µας. Ταυτόχρονα, φοίνικες 
ηλικίας πέραν των 100 ετών, που κοσµούν διατηρητέα και παλαιά κτήρια, έχουν ιδιαίτερη 
πολιτισµική, ιστορική και αισθητική αξία – η ιστορική τους σηµασία αναγνωρίζεται ακόµη και στην 
ποίηση του Κώστα Παλαµά µέσα από το ποίηµα του «Η Φοινικιά» που έγραψε το 1900. Τονίζεται 
επίσης ότι η χουρµαδιά (Phoenix dactylifera) ανήκει στα προστατευόµενα είδη µε βάση τον περί 



 

 

∆ασών Νόµο του 2012, σύµφωνα µε τον οποίο απαιτείται ειδική άδεια από το Τµήµα ∆ασών για 
κοπή φοινικιών συγκεκριµένου ύψους και διαµέτρου κορµού. Εποµένως, η προστασία τέτοιων 
φοινικιών, αλλά και, γενικότερα, όλων των φοινικιών που βρίσκονται σε κήπους, πάρκα, χώρους 
αστικού πρασίνου, πεζοδρόµια κλπ., έχει ιδιαίτερη σηµασία για τη διατήρηση της Μεσογειακής 
ταυτότητας του τοπίου του Νησιού µας. 
 
Το Τµήµα Γεωργίας, ανταποκρινόµενο στις ανάγκες αυτές, αλλά και στις απαιτήσεις της Κοινοτικής 
Απόφασης 2007/365/ΕΚ για λήψη µέτρων για παρεµπόδιση της εξάπλωσης του εντόµου 
καταρτίζει και εφαρµόζει από το 2009 ετήσια σχέδια δράσης. Τα σχέδια αυτά περιλαµβάνουν 
παρακολούθηση των πληθυσµών του εντόµου παγκύπρια µε χρήση παγίδων, επιθεωρήσεις 
φυτωρίων, εφαρµογή προληπτικών και θεραπευτικών ψεκασµών σε ευπαθείς φοινικιές, κοπή και 
καταστροφή προσβεβληµένων φοινικιών και διαφώτιση του κοινού. Παρά τις προσπάθειες αυτές, 
το έντοµο έχει εξαπλωθεί σε όλην την Κύπρο, εξαιτίας του δύσκολου τρόπου καταπολέµησής του, 
του κρυπτικού βιολογικού του κύκλου εντός του φυτού, αλλά και της δυσκολίας στην οργάνωση και 
στην εµπλοκή όλων των ιδιοκτητών φοινικιών στην προσπάθεια αυτή. Έχει αποδειχθεί, τόσο από 
εµπειρίες δικές µας, όσο και ειδικών του εξωτερικού ότι, η αποτελεσµατική αντιµετώπιση του 
εντόµου και ο περιορισµός των προσβολών του απαιτεί τη συλλογική προσπάθεια διαφόρων 
Φορέων, αλλά και όλων των ιδιοκτητών ευπαθών φοινικιών. Στα πλαίσια αυτά, το Τµήµα Γεωργίας 
συνεργάζεται από το 2009 µε ενδιαφερόµενους ∆ήµους και Κοινότητες για λήψη µέτρων σε 
φοινικιές που βρίσκονται στην επικράτειά τους, όπως στην απεντόµωση, κοπή και κατάλληλη 
διαχείριση προσβεβληµένων φοινικιών για περιορισµό των εστιών αναπαραγωγής του εντόµου. 
Παράλληλα, το Τµήµα Γεωργίας προβαίνει σε προληπτικές εφαρµογές βιολογικών εντοµοκτόνων 
για προστασία φοινικιών που βρίσκονται σε χώρους κυβερνητικών κτηρίων, όπως στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο, στα ∆ικαστήρια, στο Προεδρικό Μέγαρο και σε χώρους διαφόρων 
Τµηµάτων και Υπουργείων. 
 
Το Τµήµα Γεωργίας καλεί τους ιδιοκτήτες ευπαθών φοινικιών να προβαίνουν στη λήψη 
κατάλληλων µέτρων, ώστε να συµβάλουν στις προσπάθειες περιορισµού των ζηµιών που 
προκαλεί ο ρυγχοφόρος. Ως πρόληψη θα πρέπει τα φυτά να διατηρούνται όσο το δυνατό πιο 
εύρωστα και υγιή. Κλαδέµατα να γίνονται µόνο το Χειµώνα, έτσι ώστε να αποφεύγεται η 
δηµιουργία πληγών που καθιστά τα φυτά ευπαθή σε προσβολή κατά τις περιόδους έντονης 
δραστηριότητας και πτήσης του εντόµου. Να ελέγχονται συχνά οι φοινικιές για τυχόν εµφάνιση 
συµπτωµάτων και να εφαρµόζονται εντοµοκτόνα προληπτικά για την προστασία τους και 
θεραπευτικά κατά τα αρχικά στάδια προσβολής, εναλλάσσοντας συνθετικά εντοµοκτόνα (όπως 
σκευάσµατα που περιέχουν τη δραστική ουσία imidaclorpid σε δοσολογία 10 κ.εκ./10 λίτρα για 
συνολικό όγκο 10-20 λίτρα ψεκαστικού διαλύµατος) και βιολογικά εντοµοκτόνα (όπως σκευάσµατα 
που περιέχουν τους εντοµοπαθογόνους νηµατώδεις Steinernema carpocapsae), ανά δύο, 
περίπου, µήνες. Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, συστήνεται η εφαρµογή των συνθετικών χηµικών 
σκευασµάτων. Κατά την ανθοφορία δεν πρέπει να εφαρµόζονται συνθετικά εντοµοκτόνα για 
αποφυγή τοξικότητας των µελισσών και άλλων εντόµων-επικονιαστών. ∆εν πρέπει, επίσης, να 
γίνεται εφαρµογή συνθετικών εντοµοκτόνων όταν οι χουρµαδιές καρποφορούν. Το ψεκαστικό 
διάλυµα θα πρέπει να εφαρµόζεται µε προσοχή στην κορυφή της φοινικιάς (λούσιµο µε ραντιστήρι 
ή ψεκαστήρα χαµηλής πιέσεως) και στα σηµεία του κορµού όπου εντοπίζεται προσβολή και να 
αποφεύγεται η δηµιουργία υψηλής πίεσης που οδηγεί το ψεκαστικό διάλυµα εκτός στόχου. Όπως 
για κάθε εφαρµογή φυτοπροστατευτικού σκευάσµατος θα πρέπει να λαµβάνονται τα κατάλληλα 
µέτρα προστασίας του χρήστη (γάντια, µάσκα, στολή), αλλά και των διερχοµένων, µε ενηµέρωση 
για τον επικείµενο ψεκασµό και σχετική σήµανση µετά τον ψεκασµό. Να αποφεύγεται η εφαρµογή 
συνθετικών εντοµοκτόνων όπου υπάρχουν παιδιά ή ζώα και σε κάθε περίπτωση να λαµβάνονται 
µέτρα, ώστε να µην επιτρέπεται η πρόσβασή τους στην περιοχή προτού στεγνώσει εντελώς το 
ψεκαστικό διάλυµα. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα µέτρα αντιµετώπισης και φωτογραφικό υλικό µε τα 
συµπτώµατα προσβολής, το κοινό µπορεί να επισκέπτεται την ιστοσελίδα του Τµήµατος Γεωργίας 
στο www.moa.gov.cy/da 
  
 

 



 

 

 

 
 


